

企业楷模

■ 魏庆

我清楚记得,在加入可口可乐公司第一周,听到人事部给我们公布“未来你们在可口可乐将会接受哪些系列培训,大纲如下……”当时,听后觉得特别激动,感觉能来这家公司上班真是挖到宝了,比我上大学时学的内容还要多啊。一瞬间产生“这样的公司,不给钱我也愿意干”的想法。

后来公司践行了承诺,职位变动和培训果然配套。有一天我晋升为管理岗位了,逐级接受管理位阶培训,有一堂课名叫“如何在一个新的国家、文化、民族环境下,推广可口可乐的品牌”。老师说:“可口可乐在全世界几百个国家销售,可口可乐的渗透力超强,凡有太阳升起的地方,就有可口可乐的销售机会。在座各位都是公司的精英干部。未来,不排除这种可能性,你们当中可能会有人被派去新的国家去开拓新的市场……”当时,仅

可口可乐的“销售精英系列培训”教材,分为 STEP ONE、STEP TWO、STEP THREE。若员工在公司做到不同职位,就会接受相应的培训。

用诱人的培训留人



过去香港的我,对于能够去新的国家开拓新市场,感觉太刺激了,对此十分期待并愿意留在这里继续干下去。

中国人有“千金在手,不如一技在身”的传统,上学不爱学习的差等生,走上工作岗位也喜欢接受所谓“实战”培训(可以解决现在工作中的问题,在将来作为安身立命赚钱的资本)。系列培训真的很诱人。“离职”的念想,因为这套培训体系,让人愿意再熬几年。

当然,培训部的责任不是把公司的培训预算花完就可以,而是开发自己企业内部的培训体系,包括教材、讲师培养、学员梯度培训规划等,才能够打造真正帮助员工和企业成长的课程。

经营方法

“加 50% 的量”听起来真棒!听起来真多!当然比“降 33% 的价”还要棒啦!

折不如加量

■ 刘威麟

商学院有一个研究,探讨一个最基本的问题:如果一样商品增加了“50%”的量却不加价,它等于是降了“33%”的价,你知道我的意思吗?

但是如果有一天,一瓶饮料上面写着“加 50% 的量”,而另一瓶饮料则写着“降 33% 的价”,大部分自以为聪明的消费者,会毫不犹豫地选择前者,因为它的数字看起来比较大。“加 50% 的量”听起来真棒!听起来真多!当然比“降 33% 的价”还要棒啦!这个实验的结果非常惊人,他们找来一群实验者,让他们分成两组,分别看了这两样商品,一样是“折价 X%”,另一样是“加了 Y% 而不加价”,结果,后者多卖了 73% 的业绩。可见,营销人员决不可忽视“数大就是美的力量”。这种现象被称为“增数盲点”。他们又做了一个实验——你要“加 33% 的量”还是“降 33% 的价”?大部分的人看到这个数字,感受竟然是“一模一样”(其实应该是



降价比较划算)。

“增数盲点”不只在说人们对“数大”有错觉而已,它其实暗示了另一个很有趣但常被忽视的问题——“人类不喜欢算出来!”学者举了另外一个实验,拿了一件连续降价两次的衣服,先打了八折,再打了八五折!这样等于打“六八折”,但大部分消费者却觉得:打了两次折,好像比“六折”还便宜。

一瓶矿泉水带来的商机

■ 于士超

森井是个日本小零售商的儿子,大学毕业后一直没能找到合适的工作,只好回家帮助父亲打理生意,可因为种种原因生意一直没有起色,他很着急。

有一天,小店来了一个客人,要买含气矿泉水,森井想也不想,递过一瓶普通矿泉水。

客人连连摇头,又扫一眼货架,说:“罢了,这样普通的小店怎么会有‘含气矿泉水’呢。”

森井既惭愧又好奇,拦住客人请教,才知道,原来法国有一种矿泉水,因为水源位于火山爆发后的地层深处,所以含有天然的气泡。法国商人先把水中的天然气泡抽出;同时对水进行净化处理,使其所含的各种矿物质达到最佳比例;最后,再把储存的气泡打回处理过的水中。如此大费周章的“天然”矿泉水非常畅销,很多人都把喝这种含气矿泉水当作享受。客人还告诉他,这种矿泉水在日本的顶级商场才有出售,很难买到。

客人走了,森井却如醍醐灌顶一般呆立了许久。他明白,自己终于找到了经营目标——开一家专门卖水的小店。他极快地行动起来,用了半年的时间去四处学习和采样。

经过精心的准备,他的“水吧”开张了。整个小店布置得如同一个盛水的器皿,卖的都是各种精心调制过的水和来自世界各地的高档矿泉水。这些水都各有用途:含矿物质多的水对身体有好处;含氧的水则适宜老人和孕妇……他甚至调制出了一种能量水,是特意选在月圆之夜从地底抽出并立即装瓶的矿泉水,据说具有最高的能量,是专门为练气功的人准备的。

对他的水吧,人们先是惊讶,继而好奇,并很快接受了这一新鲜的消费观念,都把到水吧喝水并买些特制的水回去当成了时尚,他的生意因此异常红火。

寡淡无味的清水,在旁人看来,除了解渴外再普通不过了,但他却敏锐地发现了蕴藏在水里的机会,并将其开发出来,成为了自己人生的新起点。

许多人不成功并不是没有机会,寡淡无味的清水,普通的不能再普通了,每个人天天见它,天天用它,习以为常,将机会挡在了命运之外。但森井却敏锐地发现了蕴藏在水里的机会,并及时地捕捉住机会,成为了自己人生的新起点。



管理之道

酷圣石冰淇淋区经理林依巧,进入职场 8 年后,成为带领百名部属的中阶主管。她的团队中,很多是刚步入职场、或一边在学的 90 后,透过带领他们在第一线服务,她累积出不少世代对话的心得。她认为,年轻人重视展现自己,所以主管的倾听扮演了比说话更重要的角色。而聆听之后的沟通,是以“引导”代替指导的说话术。

引导学专家指出,上司与下属沟通时的落差,往往来自于思考框架不同;而积极的聆听,能建构对方“被接纳”的安全感,接下来才会打开心防,发生“引导”效果。否则,若是对方抱着封闭、抗拒的心态,再怎么单向、强力的指导也效果有限。

林依巧采用的做法,正与这个观念不谋而合。平时,她默默在旁聆听年轻伙伴的话题与用语,了解他们的想法和兴趣,遇到陌生名词或听不懂的话题,她还会用轻松的口气笑着问:“可以教我吗?”

一旦碰到工作出现问题,林依巧则尽量以提问取代教训,她会循序渐进地利用问题带领对方思考:犯错后有什么想法?认为怎样可以做得更好?想要为以后设下什么目标?让年轻人自己找出并说出答案。

在这样的氛围下,林依巧发现:“他们会更愿意分享原本不敢或不愿表达的想法,甚至是想像不到的有趣点子。”重点是,从自己口中说出来的话,会更愿意去实践。用心且巧妙地倾听与发问,能引出隐藏在表面背后的真实想法。随时提出恰到好处的疑问,是一个人引导能力的核心。事实上,这也是今天作为管理者的必修课。

这款 V4028 卷筒纸当初标明是 180G,但实际生产出来的时候却大大超出了这个标重,很多都在 190G 左右。

维达的“歪打正着”

广东维达国际有一款叫 V4028 蓝色经典卷筒纸在维达公公司的销售历史中,可以说是立下了汗马功劳,这一款卷筒纸每年大约可以卖出 2 亿卷之多。但它为什么能销售那么好?其原因估计没有几个人能清楚解释,其成功之道理就更少人能够知道一二了。

行内人士大多都是说维达的产品质量好,设计有个性,品牌知名度高。这些都是真实的,一点没错。但还有一个更重要的原因就是这款 V4028 卷筒纸当初标明是 180G,但实际生产出来的时候却大大超出了这个标重,很多都在 190G 左右,为什么出现这种现象?据说是由于机器操作控制上造成的失误,也就是说并非是故意的。在大家都靠短斤少两赚钱的年代,超重现象不但没有给维达带来损失,反而还把消费者紧紧地笼络住了。

消费者不是傻瓜,他们能够分辨真假、好坏,他们知道谁对他们好一点,谁对他们不够好。蒙骗了消费者多年的乳制品行业最后倒霉的还是企业自己。所以,歪打正着,在短斤少两的年代,消费者只是暗暗高兴维达的“笨”!然而,维达在“笨”的同时,销量却得到了极大的提升,维达还因势利导,推出了蓝色经典系列产品。蓝色经典也成了维达推出新产品成功的里程碑,这个里程碑为维达后来推出一系列产品起了典范作用,这可以说是一次划时代的贡献。

这个“歪打正着”的案例告诉我们,初看维达公司好像是损失了,但实际上维达却赚了人气,赚了消费者的忠诚度;消费者都是喜欢占便宜的,维达的歪打正着就是给消费者占便宜。营销就是要先给消费者“好处”,然后再叫消费者把“好处”送回来,这也叫有舍才有得,有施才有报。

绝不让顾客醉酒

■ 康伟明

19世纪末,一位来自波兰的 21岁小伙子在德国柏林经营起一家酒店。当时,柏林已经有不少像玛丽蒂姆这样的世界级酒店,竞争可谓空前绝后。

小伙子的酒店坐落在柏林商业中心,他还请柏林著名的设计师设计酒店。他原以为只要坐等,钞票就能进账,但出乎意料的是,开业之后酒店生意一直不温不火。于是,他打电话给父亲。父亲听了他的电话之后,平淡地说:“孩子,要想鹤立鸡群,你就得与众不同。”

思考良久之后,他秘密走访了一个又一个酒店。除了看到这些酒店奢华的构造和人性化的服务之外,再也看不到其他东西。而这两样东西,他的酒店都具备。既然如此,为什么酒店的生意这么差呢?他想,除了名气外,没有其他的缘故。就在他垂头丧气时,突然一个醉汉朝他走来,将他臭骂了一顿。他还没反应过来是怎么回事,一个贵妇人走过来一个劲儿地向他道歉,说刚刚那个醉汉是她丈夫,因为在玛丽蒂姆酒店酗酒,所以意识不清楚。那名贵妇人道歉后,便指着服务员大骂,称她丈夫醉得像狗熊,酒店负有很大的责任。看到这一幕,小伙子突然来了灵感,心

用好你的那把“盐”

■ 龚金民

民营企业家黄启均提出了“一把盐营销售理论”。他把盐比作可用的营销资源,一锅汤比做市场。假如有一天大锅汤,只有一点盐,如果把一把盐全部放进锅里,汤会淡而无味。但是,如果把汤一碗一碗舀出来再放盐,每碗都有味道。这个理论告诉我们资源是有限的,要把有限的资源用对地方,要为仅有的一把“盐”找对适量的汤。

人生也是如此,生命是有限的,好比仅有的一把盐,用好那把盐,才会让我们的生命更加动人,让我们的人生更加精彩。

成功学上有一个“二八”黄金法则,成

功人士把 80% 的精力放在 20% 的重要事情上,这样才更容易成功。因为,人生手里只有“一把盐”,如果抛开要事,这也试试,那也尝尝,这把盐很快撒在一些芝麻小事上,最终我们的理想就会被这些芝麻大的事所淹没。人生只有一把盐,这就要求我们找到汤,要经营自己的长处,把这把盐投放在自己的长项上。马克·吐温本是个天才的作家,但他禁不住拜金主义的诱惑,投身于商业,结果做一笔赔一笔。后来,他发现经商并不是他的长处,于是,马克·吐温全身心地投入到写作之中,终于在 58 岁那年还清了以前的欠债。

人生只有一把盐,我们一定要合理地用好它。

把部门当成一个公司

■ 张锦喜

Jey 当上部门主管后,就决定把销售一部当成一个公司,当成自己独立经营、自负盈亏的一个大公司里的小公司来经营,并把这个操作方式叫做“模拟分公司”。

因为自己是“Jey 模拟分公司”的所有者和首席执行官,这个公司经营得好坏,和自己的当前收益息息相关,和自己的前途也息息相关。所以,经营好坏,不再是老板的事,而是自己的事。

他要求团队收集客户对产品的印象和意见,对宣传的一些看法,以便给服务部门和营销部门一些有效建议……他成了模拟客服经理和模拟营销经理。对困惑的问题与真正的客服经理、营销经理进行交流,得到一些有效的指导。

他分析每个人的业绩情况,团队成员是否需要重新组合?为何 A 比 B 做得更

好?应该怎样改变 C 经常迟到的现象?我辅导 D 和客户的沟通方式,激励 E 每天拜访 2 个客户,而 F 如果本月的成绩比上月超 10%,就会请他共进午餐,并建议公司给他奖励,同时建议老板以公司的名义给他的家人发一封感谢信……他成了模拟人力资源经理,对困惑的问题与真正的人力资源经理进行交流并得到指导。

就这样,他的部门成绩越来越好,而自己的综合能力和权力越来越“膨胀”,团队成员都以他为尊,他的影响力越来越大。所以说一个人可以通过把一个项目或一个部门当成一个大公司里的小公司来管理,从而实现自己的创业雄心。

如果失败,你的风险比你的老板小得多,比自己投钱去开公司的损失小得多。这是一个难得的学习机会。所以作为部门的管理者,一定要珍惜这样的机会,并试着全力以赴!

与其冒着走弯路、走错路的危险,花时间在自己不熟悉的领域里摸爬滚打,倒不如把时间用在自己擅长的事情上,因为擅长,往往有事半功倍的效果。

只做自己懂的事

■ 闫莹莹

赵本山说,他就是一个表演二人转的民间艺人。这话不假,在未成名前,他是靠表演二人转为生的。那时候的二人转,是难登大雅之堂的,顶多也就在村里办红白喜事时唱一唱,连县城都进不了。

就在这种情况下,赵本山开起了他的“本山传媒”,主要经营的项目就是二人转。别人都很难理解,一个不受人待见的民间艺术,想把它经营好,那岂不是比登天还难?

刚开始,公司一直亏损,赵本山首先从二人转的内容上来改,把以前那些低俗的东西全部摒弃,再加一些新的元素。

唱熟了的段子忽然要改,那些老二人

转演员一时无法适应,很多人纷纷离开“本山传媒”。但是,赵本山知道只有创新才能适应市场发展的需要,否则只有死路一条。一年半以后,“本山传媒”开始盈利,最好的时候,一天可以赚 30 万元。

然后,“本山传媒”向影视界发展。赵本山是土生土长的农村人,对农村的生活最了解,所以他拍的第一部电视剧就是农村题材的《刘老根》,然后是《马大帅》,再到《乡村爱情》,每一部都创下收视率新高。

大家都关心“本山传媒”何时上市,赵本山却说,他不会上市。为何?在记者的追问下,赵本山说:“我只做自己懂的事情,表演二人转、演小品、拍农村剧、讲小笑话,这都是我懂的,所以我就去做。而上市是我不懂的,所以我不做。”

梁胜威